
        

Σε απάντηση της υπ΄ αριθμ. πρωτ. 895/27.09.2023 Ερώτησης που κατέθεσαν στη 
Βουλή των Ελλήνων οι Βουλευτές κ.κ. Συντυχάκης Μανώλης, Κομνηνάκα Μαρία και Μανωλάκου 
Διαμάντω με θέμα «Για την κατάσταση που επικρατεί στο Αρκαλοχώρι 2 χρόνια μετά τον 
σεισμό», σε σχέση με τα ερωτήματα που τίθενται σε αυτήν και στο βαθμό που εμπίπτουν στις 
αρμοδιότητες της Γενικής Γραμματείας Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής 
Αρωγής, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 

Από την πρώτη στιγμή για τους άμεσα πληγέντες από τον σεισμό της 27ης Σεπτεμβρίου 
2021 στην Κρήτη θεσπίστηκαν ειδικές διατάξεις για την πρώτη αρωγή, με σκοπό την άμεση και 
αποτελεσματική στήριξη, οι οποίες περιλαμβάνουν τα παρακάτω μέτρα: 

Πρώτη αρωγή, έναντι στεγαστικής συνδρομής 
σε ιδιοκτήτες των κτιρίων που επλήγησαν από το σεισμό, ανάλογα με τη σοβαρότητα των 
εκτιμώμενων ζημιών. Δικαιούχοι της ενίσχυσης είναι ιδιοκτήτες, κατά πλήρη ή ψιλή κυριότητα, 
των κτιρίων που υπέστησαν βλάβες από το σεισμό. 

Αποζημίωση για τις πρώτες ανάγκες των νοικοκυριών και για οικοσκευή 
σε πληγέντα νοικοκυριά, ανάλογα με τη καταγραφή των ζημιών. Δικαιούχοι της ενίσχυσης είναι 
φυσικά πρόσωπα που χρησιμοποιούν ακίνητα, ως κύρια ή δευτερεύουσα κατοικία, τα οποία έχουν 
πληγεί από το σεισμό και έχουν πλήρη κυριότητα ή επικαρπία ή είναι μισθωτές - με εξαίρεση τους 
μισθωτές των βραχυχρόνιων μισθώσεων - ή η κατοικία τους έχει παραχωρηθεί δωρεάν - με 
εξαίρεση αυτές για τις οποίες δεν υπάρχει δήλωση μίσθωσης. 

Επιδότηση ενοικίου ή συγκατοίκησης 
για την κάλυψη των δαπανών της προσωρινής στέγασης των σεισμόπληκτων μόνιμων κατοίκων, 
οι κατοικίες των οποίων έχουν χαρακτηριστεί ως επικινδύνως ετοιμόρροπες ή ως προσωρινά 
ακατάλληλες για χρήση, με το ύψος της επιδότησης να κυμαίνεται από 300 έως 500€ μηνιαίως, 
ανάλογα με τις παραμέτρους. 
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«Απάντηση σε μέσο κοινοβουλευτικού ελέγχου». 

ΣΧΕΤ: Η υπ’ αριθμ. πρωτ. 895/27.09.2023 Ερώτηση. 
 



Από πλευράς του, το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών παραχώρησε στους πληγέντες Δήμους 
οικίσκους, κατόπιν σχετικών αιτημάτων τους. 

Πρώτη αρωγή έναντι επιχορήγησης προς πληγείσες επιχειρήσεις και αγροτικές 
εκμεταλλεύσεις 
για αποκατάσταση ζημιών σε εξοπλισμό και μέσα παραγωγής, προς επιχειρήσεις και μη 
κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορείς, συμπεριλαμβανομένων των αγροτικών εκμεταλλεύσεων, 
ανάλογα με το επίπεδο της ζημιάς, που έχουν την έδρα τους ή υποκατάστημα και λειτουργούν 
νόμιμα σε περιοχές που έχουν πληγεί και που έχουν υποστεί υλικές ζημιές που προκλήθηκαν από 
το σεισμό σε στοιχεία ενεργητικού. 

Οι εν λόγω ενισχύσεις είναι αφορολόγητες, ανεκχώρητες και ακατάσχετες στα χέρια του 
Δημοσίου ή τρίτων, δεν υπόκειται σε οποιαδήποτε κράτηση, τέλος ή εισφορά, δεν δεσμεύονται 
και δεν συμψηφίζονται με βεβαιωμένα χρέη προς τη Φορολογική Διοίκηση και το Δημόσιο εν 
γένει, ή τα πιστωτικά ιδρύματα. 

Επισημαίνεται ότι η Στεγαστική Συνδρομή αποτελεί βοήθημα προς τους πληγέντες στην 
αποκατάσταση των κτηρίων τους και αντίστοιχες τιμές ισχύουν σε κάθε σεισμό. Η έκτακτη 
εφάπαξ ενίσχυση πρώτης αρωγής στεγαστικής συνδρομής χορηγήθηκε ως έναντι της στεγαστικής 
συνδρομής στους ιδιοκτήτες κτιρίων που υπέστησαν βλάβες από τον σεισμό της 27ης 
Σεπτεμβρίου 2021 και αντίστοιχα, η έκτακτη εφάπαξ ενίσχυση πρώτης αρωγής επιχορήγησης 
χορηγήθηκε ως έναντι της επιχορήγησης για αντιμετώπιση ζημιών σε επιχειρήσεις και μη 
κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορείς. 

Το ποσό της πρώτης αρωγής έναντι στεγαστικής συνδρομής συμψηφίζεται με το τελικό 
ποσό στεγαστικής συνδρομής, ενώ το ποσό της πρώτης αρωγής έναντι επιχορήγησης για 
αποκατάσταση ζημιών σε επιχειρήσεις συμψηφίζεται με το ποσό της επιχορήγησης, όπως αυτό 
προσδιορίζεται μετά την καταγραφή ζημιών από τις επιτροπές κρατικής αρωγής. 

Παράλληλα, ισχύουν οι προβλέψεις του ν.4797/2021 (Φ.Ε.Κ. Α’66) αναφορικά με την 
επιχορήγηση επιχειρήσεων για αντιμετώπιση ζημιών σε στοιχεία ενεργητικού τους, κατόπιν 
οριοθέτησης της πληγείσας περιοχής, με την οποία συμψηφίζεται η πρώτη αρωγή. 

Ειδικότερα, προβλέπεται επιχορήγηση για την αντιμετώπιση ζημιών από θεομηνίες σε 
επιχειρήσεις και μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορείς, που έχουν πληγεί, ίση με ποσοστό της 
εκτιμηθείσας ζημίας. Η επιχορήγηση καλύπτει υλικές ζημιές που προκλήθηκαν από τη θεομηνία σε 
στοιχεία ενεργητικού, όπως εξοπλισμός, πρώτες ύλες, εμπορεύματα, φορτηγά αυτοκίνητα 
δημόσιας και ιδιωτικής χρήσης, καθώς και αυτοκίνητα επαγγελματικής χρήσης, μέσα παραγωγής, 
συμπεριλαμβανομένου και του εγγείου κεφαλαίου και των αποθηκευμένων προϊόντων, τα οποία 
καταγράφηκαν ως κατεστραμμένα. Η καταγραφή και εκτίμηση των ζημιών πραγματοποιείται από 
τις επιτροπές κρατικής αρωγής που συστήνονται με απόφαση του αρμόδιου Αντιπεριφερειάρχη, 
κάθε Περιφερειακής Ενότητας. 

Η επιχορήγηση συνίσταται σε δωρεάν χρηματική ενίσχυση του Δημοσίου και είναι ίση με 
μέρος του συνόλου της κατά περίπτωση εκτιμηθείσας ζημίας, από την αρμόδια Επιτροπή Κρατικής 
Αρωγής της Περιφέρειας. 

Μέχρι σήμερα έχουν καταβληθεί συνολικά ποσά: 
1. Πρώτης Αρωγής: 66.050.133,08 ευρώ εκ των οποίων 13.579.742,78 ευρώ για 

αποζημίωση οικοσκευής, 49.448.390,30 ευρώ έναντι στεγαστικής συνδρομής και 
3.022.000,00 ευρώ έναντι αποζημίωσης. 

 



2. Παροχής Ενίσχυσης με τη μορφή Προκαταβολής: 415.770,47 ευρώ σε 142 δικαιούχους 
3. Τελικής Επιχορήγησης: 647.978,00 ευρώ 

Επισημαίνεται ότι ειδικά για την Κρήτη, σε συνέχεια εισήγησης της Κυβερνητικής 
Επιτροπής Κρατικής Αρωγής, έχει παρασχεθεί προκαταβολή έναντι της επιχορήγησης σε ποσοστό 
25% επί της εκτιμηθείσας ζημιάς, αφαιρουμένου του ποσού της πρώτης αρωγής, ανάλογα με την 
πορεία ολοκλήρωσης των εκτιμήσεων και καταγραφών ζημιών από τις αρμόδιες επιτροπές 
κρατικής αρωγής και την αποστολή επιμέρους καταστάσεων από την Περιφέρεια. 

Σύμφωνα με το άρθρο 12 του ν.4797/2021 δύναται να παρέχεται επιχορήγηση ποσοστού 
που δεν ξεπερνά το πενήντα τοις εκατό (50%) της επιχορήγησης που καθορίζεται για τις 
επιχειρήσεις, σε φυσικά πρόσωπα που δεν είναι κατά κύριο επάγγελμα αγρότες, αλλά κατέχουν 
αγροτικές εκμεταλλεύσεις. Το ύψος της ενίσχυσης για εκτιμηθείσα ζημία υπολογίζεται κλιμακωτά 
ως εξής: 
α) μέχρι και 10.000 ευρώ, ίσο με το 35% αυτής, 
β) από 10.001 ευρώ ως και 20.000 ευρώ, ίσο με το 25% αυτής και 
γ) από 20.001 ευρώ και άνω, ίσο με το 15% αυτής. 

Μέχρι σήμερα το ύψος της ενίσχυσης ανέρχεται συνολικά σε 4.463,00 ευρώ και αφορά σε 12 
δικαιούχους μη κατά κύριο επάγγελμα αγρότες. 

Επίσης σας ενημερώνουμε ότι μέχρι σήμερα και όσον αφορά: 

 στην αποκατάσταση των πληγέντων κτηρίων, έχουν υποβληθεί 2.468 αιτήσεις για έκδοση 
Άδειας Επισκευής και έχουν εκδοθεί 38 Άδειες. Οι υπόλοιποι φάκελοι επισκευής των 
πληγέντων κτιρίων παρουσιάζουν ελλείψεις ως προς τα απαιτούμενα, σύμφωνα με τις 
ισχύουσες αποφάσεις, δικαιολογητικά. Έχουν αποσταλεί 930 έγγραφα που αφορούν σε 
ελλείψεις δικαιολογητικών, ενώ 1.149 ιδιοκτήτες ενημερώθηκαν άμεσα, για τις ελλείψεις με 
την κατάθεση του φακέλου, με Φύλλο Πληρότητας. Μετά την προσκόμιση των ζητούμενων 
δικαιολογητικών θα εκδοθούν άμεσα οι Άδειες Επισκευής. 
Επίσης, έχουν υποβληθεί 6 αιτήσεις για χορήγηση Β’ δόσης Σ.Σ. Επισκευής, από τις οποίες 
έχει εκδοθεί 1, ενώ οι υπόλοιπες θα εκδοθούν άμεσα και 6 αιτήσεις για χορήγηση Γ’ δόσης 
Σ.Σ. Επισκευής - Περαίωσης, από τις οποίες έχουν εκδοθεί 2 και οι υπόλοιπες θα εκδοθούν 
άμεσα. 

 στα κατεδαφιστέα κτήρια, έχουν υποβληθεί εισέτι 237 αιτήσεις για έκδοση Βεβαίωσης 
Καθορισμού Δικαιούχου Σ.Σ. για Ανακατασκευή και έχουν εκδοθεί 44 Βεβαιώσεις. Οι 
υπόλοιπες αιτήσεις παρουσιάζουν ελλείψεις ως προς τα απαιτούμενα, σύμφωνα με τις 
ισχύουσες αποφάσεις, δικαιολογητικά. Έχουν αποσταλεί 32 έγγραφα που αφορούν σε 
ελλείψεις δικαιολογητικών, ενώ 152 ιδιοκτήτες ενημερώθηκαν άμεσα, για τις ελλείψεις με την 
κατάθεση του φακέλου, με Φύλλο Πληρότητας. 
Επίσης, έχουν υποβληθεί 4 αιτήσεις για έκδοση Έγκρισης Σ.Σ. για Ανακατασκευή-Χορήγηση Α’ 
δόσης Σ.Σ., από τις οποίες οι 3 έχουν εκδοθεί και η 4η αίτηση είναι προς έκδοση και 3 
αιτήσεις για έκδοση Βεβαίωσης Προόδου Εργασιών Ανακατασκευής - Έγκριση Χορήγησης Β' 
δόσης Σ.Σ., από τις οποίες οι 2 έχουν εκδοθεί και η 3η αίτηση είναι προς έκδοση. 
 
 
 
 



Όσον αφορά στα ζητήματα που δεν άπτονται των αρμοδιοτήτων μας και προκειμένου να 
δοθεί μια σαφής και ολοκληρωμένη απάντηση επί των τεθέντων ερωτημάτων, αρμόδια να σας 
ενημερώσουν είναι τα συνερωτώμενα Υπουργεία. 
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Υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης  
και Πολιτικής Προστασίας 
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